
國立臺東高級中學  
102 學年度 
 第 一 學 期  期末考試  高一化學科  題目卷 

命題範圍：3-4 至 4-3   適用班級：105、106、107、108、109   作答方式：答案卡 

一、單選題：每題 2 分，共 70 分 
(          ) 1.下列有關反應熱之敘述，何者錯誤？ (Ａ)在 1 atm、25 ℃時測定的反應熱稱為標準反應熱 (Ｂ)反應熱與反應

的過程無關，但與反應物及產物的狀態有關 (Ｃ)在木炭燃燒的反應中，產物的能量總和比反應物的能量總和

小 (Ｄ) H2(g)＋ 2
1 O2(g) → H2O ，)(l ΔH＝－286 千焦，表示由氫氣及氧氣化合成 1 莫耳水時，需吸收 286 千焦

的熱量。 
(          ) 2.下列何者的莫耳生成熱為零？ (A) CO2(g) (B) O3(g) (C)He(g) (D) H2O (l)。 

(          ) 3.下列哪一個ΔH 可表示為 H2O 之莫耳生成熱？ (Ａ) H)(l
＋

(aq)＋OH－
(aq) → H2O ，)(l ΔH (Ｂ) H2(g)＋ 2

1 O2(g) → 

H2O ， H (Ｃ) 2H)(l Δ (g)＋O(g) → H2O ，)(l ΔH (Ｄ) H2O2(g) → H2O ＋)(l
2
1 O2(g)，ΔH。 

(          ) 4.利用下列熱化學反應式： 2( ) 2( ) 2 ( )
1 68
2g g lH O H O+ → + 仟卡； 仟卡；( ) 2( ) 2( ) 94s g gC O CO+ → +

( ) 2( ) 4( )2 1s g gC H CH 8+ → + 仟卡 

求 1 莫耳甲烷完全燃燒時放出的熱量為 (A)212 仟卡 (B)204 仟卡 (C)180 仟卡 (D)144 仟卡。 
(          ) 5.下列關於化學反應能量變化敘述何者正確？ (A)二氧化碳的莫耳生成熱與一氧化碳的莫耳燃燒熱數值相同，符

號相反 (B)二氧化碳的莫耳生成熱與石墨的莫耳燃燒熱數值相同，符號相反 (C)反應條件須加熱的反應都是

吸熱反應 (D)鑽石與石墨的莫耳燃燒熱並不相同。 
(          ) 6.下列有關分解反應與化合反應的敘述，何者正確？ (A)分解反應為物理變化，化合反應為化學變化 (B)分解反

應為吸熱反應，化合反應為放熱反應 (C)將物質分成兩種或兩種以上物質的過程，稱為分解反應；由兩種或兩

種以上的物質反應成新物質的過程，稱為化合反應 (D)分解反應的產物必為元素，化合反應的產物必為化合物。 
(          ) 7.硝酸鈉、葡萄糖、醋酸三種濃度均為 0.1M 的水溶液，分別以 a、b、c 表示之，則導電性的大小順序，何者正確？ 

(A)a＞c＞b (B)b＞a＞c (C)c＞a＞b (D)a＞b＞c。 
(          ) 8.下列何者是分子化合物，且其水溶液能導電？ (A)NaOH (B)NaCl (C)C12H22O11 (D)KNO3 (E)CH3COOH。 
(          ) 9.有一水溶液含Ag+、Mg2+、Ba2+及Ni2+四種陽離子各 0.01M。若以NaOH、NaCl、Na2SO4及Na2S溶液作為試劑使

之分離，則下列滴加四種試劑的先後順序中，哪一項可達到分離目的？  
(A)NaOH；NaCl；Na2SO4；Na2S  
(B)Na2S；NaOH；NaCl；Na2SO4  
(C)Na2SO4；Na2S；NaOH；NaCl  
(D)NaCl；Na2SO4；NaOH；Na2S  
(E)NaCl；Na2SO4；Na2S；NaOH。 

(          )10.下列有關「電解質」的敘述，何者錯誤？ (A)常見的電解質，可分為酸、鹼、鹽三類 (B)凡是水溶液或熔融

態（液態）可導電的化合物，稱為電解質 (C)電解質的強弱，乃依據它們在水溶液中的濃度大小來分 (D)
水溶液能導電是因為水溶液中有自由游動的離子。 

(          )11.下列哪一種化合物在水中的溶解度最小？ (A)Ag2CrO4 (B)ZnCl2 (C)CH3COONa (D)KMnO4。 
(          )12.某溶液加入NaCl(aq)不沉澱，但加入Na2CO3(aq)會產生沉澱，則該溶液最有可能是以下何者？ (A)Pb(NO3)2 

(B)CaCl2 (C)AgNO3 (D)K2SO4。 
(          )13.對某一濃度為 0.01M 的未知水溶液進行測試，觀察到下列現象： 

(1)此溶液具有極佳導電性 
(2)此溶液的 pH 值和純水相近 
(3)此溶液通入二氧化碳，會產生白色沉澱 
(4)此溶液加入等體積的 0.01M 氫氧化鈉溶液，會產生白色沉澱 
此水溶液最可能含有下列何種物質？ 
(A)氯化鈉 (B)氯化鈣 (C)蔗糖 (D)碳酸鈉 (E)氫氧化鉀。 

(          )14.下列方法中，何者為軟化永久硬水最有效的方法？ (A)離子交換樹脂法 (B)過濾法 (C)曝氣法 (D)煮沸法。 
(          )15.可樂是夏天大眾化的消暑飲料之一，內含磷酸及碳酸的成分。某生經由滴定分析其酸鹼度，測得氫離子濃度為
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4×10－3M。試問該可樂的pH值最接近下列何值？ (A)1.4 (B)2.5 (C)3.8 (D)9.4。 
(          )16.在常溫、常壓的條件下，下列關於水溶液之 pH 值的敘述，何者正確？ (A)純水的 pH 值是 0 (B)酸性溶液的

pH 值永遠是正值 (C)在鹼性溶液中，0 ≤ pH 值 ≤ 14 (D)鹼性溶液的 pH 值代表溶液中的氫離子濃度。 
(          )17.在常溫、常壓下，鹽酸水溶液中，若其 pH 值為 5。取甲液 1 毫升，加水稀釋到 1 升為乙液，則乙液的 pH 值應

接近多少？ (A)8 (B)7 (C)6 (D)5 (E)4。 



(          )18.下列哪一種實驗可以檢驗出水溶液是酸性的？ (A)水溶液導電 (B)水溶液呈現無色狀態 (C)加入酚酞，水溶

液變成粉紅色 (D)加入碳酸鈣水溶液，水溶液會產生氣泡 (E)在藍色石蕊試紙上加入一滴水溶液，呈現出紅

色。 
(          )19.下列化合物為相同濃度的水溶液，則哪一種的pH值最大？ (A)CO2 (B)NaCl (C)CaO (D)CH3COOH 

(E)SO2。 
(          )20.下列有關「酸雨」的敘述，何者正確？ (A)酸雨會造成水質優養化 (B)酸雨中帶有硫酸及硝酸成分 (C)雨水

的酸鹼值低於 7 即為酸雨 (D)酸雨是空氣中的灰塵顆粒所引起。 
(          )21.在 25℃時，甲溶液的pH值為 6，乙溶液的[H+]=10－4M，丙溶液的[OH－]=10－4M，則三種溶液的pH值大小關係為

何？ (A)甲＞乙＞丙 (B)丙＞甲＞乙 (C)乙= 丙＞甲 (D)丙＞乙＞甲。 
(          )22.下列哪一個化合物的水溶液呈鹼性？ (A)NO2 (B)H3PO4 (C)CH3OH (D)Mg(OH)2。 
(          )23.市售沖泡式維他命C片置於水中會產生大量的氣泡，是因維他命C片中含固體酸與固體金屬鹽在水中反應的結

果，試問此金屬鹽可能為下列何者？ (A)CH3COONa (B)Na3PO4 (C)NaHCO3 (D)KNO3。 
(          )24.在 25℃時，溶液中的下列量值，何者不會隨溶液酸鹼性的不同而改變？ (A)pH (B)pOH (C)pH+pOH  

(D)pH／pOH。 
(          )25.阿司匹靈是脂溶性的，在人體內非常容易經由胃壁吸收，當服用過量的阿司匹靈而中毒時，可以利用酸鹼中和

的原理，立刻灌入大量稀釋的小蘇打水（碳酸氫鈉）急救，那麼阿司匹靈應該是下列哪一種酸鹼？ (A)強鹼 

(B)弱鹼 (C)強酸 (D)弱酸。 
(          )26.酸雨的危害包括腐蝕大理石的建築物及雕像，也會酸化河水、湖泊，影響水中的生態。位於下列哪一種地質環

境的湖泊，其湖水的 pH 值受酸雨的影響最小？ (A)花崗岩 (B)安山岩 (C)石灰岩 (D)玄武岩。 
(          )27.某單質子弱酸 0.1 M以剛果紅試紙試之呈紅色，以溴瑞香草藍試之呈黃色，以石蕊試紙試之呈紅色，估計此弱

酸溶液中[H＋]可能為若干M？ 

剛果紅 （藍）3.1~5.1（紅）

溴瑞香草藍 （黃）6.0~7.6（藍）

石蕊 （紅）5.5~8.0（藍）  

(A) 2 ×10－3 (B) 6 ×10－6 (C) 4 ×10－5 (D) 7 ×10－7 

(          )28.將下列各組中的酸和鹼等莫耳混合，試問何者放熱最多？ (A) H2CO3＋NaOH (B) H2SO4＋Ba(OH)2  

(C) H2CO3＋Ba(OH)2 (D) HCl＋NaOH。 
(          )29.定溫下，下列有關水溶液中[H ]+ 與[OH ]− ，或 pH 與 pOH 的關係圖，何者正確？ 

(A)  (B)  (C)  (D) 

 
(          )30.下列有關氧化還原反應的敘述，何者不正確？ (A)自發性氧化還原反應必為放熱反應 (B)氧化、還原反應可

單獨發生 (C)氧化、還原反應所轉移的電子總數必相等 (D)反應過程溶液恆呈電中性。 
(          )31.關於反應Zn(s)+2HCl(aq)→ZnCl2(aq)+H2(g)的敘述，何者錯誤？ (A)這是氧化還原反應 (B)Zn被氧化 (C)H+被還

原 (D)電子由H+移轉到Zn。 
(          )32.下面是常見金屬失去電子的相對難易順序，水的位置在錳和鋅之間。下列有關氧化還原反應的敘述，何者正確？ 

 
(A)鋁放到氯化鋅水溶液及鎂放到硫酸鋅水溶液均須由外界提供能量才會反應 (B)銅還原碳酸鈣及鎂還原硝

酸鐵的反應均須由外界提供能量 (C)鈉放到硫酸鎂的水溶液中時，鈉會氧化而溶解，鎂會析出 (D)氯化鈉可

使鐵加速氧化生鏽，會使海砂屋的鋼筋易腐蝕。 
(          )33.下列哪一種化學反應不是氧化還原反應？ (A)由水蒸氣及紅熱的焦煤製造水煤氣（主要成分含一氧化碳及氫） 

(B)鋅片溶於稀硫酸放出氫 (C)碳酸鈣溶於鹽酸放出二氧化碳 (D)由氮及氫以哈柏法製氨。 
(          )34.下列有關氯及其化合物在日常生活中的應用，何者錯誤？ (A)氯化氫的水溶液（鹽酸）可用於清除鐵鏽，但亦

會加速鐵的生鏽 (B)氯氣有毒，但可用來消毒自來水或游泳池的水 (C)家庭洗衣用的漂白水中，有的含有氯 

(D)氯是強還原劑。 
(          )35.於上昇流或陸水注入海區的營養鹽，能支持較多海洋生物生存的原因，是將NO3

－轉變成NH3或RNH2，下列有關

此反應的述敘，何者正確？ (A)氮發生氧化反應，得到電子 (B)氮發生還原反應，放出電子 (C)氮發生氧

化反應，放出電子 (D)氮發生還原反應，得到電子。 
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二、多選題：每題 3 分，共 30 分 
(          )36.下列各反應方程式： 

C2H5OH(l)+3O2(g)→2CO2(g)+3H2O(l)+Q1；C2H5OH(l)+3O2(g)→2CO2(g)+3H2O(g)+Q2 

C2H5OH(g)+3O2(g)→2CO2(g)+3H2O(l)+Q3；C2H5OH(g)+3O2(g)→2CO2(g)+3H2O(g)+Q4 

其Q1、Q2、Q3、Q4為熱量，則下列熱量大小關係何者正確？ (A) Q2>Q4 (B) Q4>Q1 (C) Q1>Q2 (D) Q3>Q2 (E) 
Q3>Q4。 

(          )37.一個完整平衡熱化學方程式可告知哪些資料？ (A)反應物與生成物的物理狀態 (B)反應物與生成物何者之熱

含量較高 (C)反應達平衡時，反應物與生成物的莫耳數比 (D)反應前、後質量守恆 (E)反應前、後分子數不

滅。 
(          )38.下列反應之反應熱 ΔH，哪些必為負值？ (A)燃燒熱 (B)生成熱 (C)固體之溶解熱 (D)氣體之溶解熱   

(E)酸鹼中和熱。 
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(          )39.乙炔是一種重要的工業燃料，在氧氣中燃燒會釋放出大量的熱，可以用於焊接金屬等用途。試根據下列資料，

選出正確的選項。（原子量：C=12，H=1） 

 ( ) 2( ) 2( ) 394s g gC O CO H k+ → Δ = −

2( ) 2( ) 2 ( )2 2 572g g lH O H O H+ → Δ = − kJ  

 

(A) 1 克乙炔燃燒生成液態水和二氧化碳時，可放出 50 kJ 的熱量 (B) 1 克乙炔燃燒生成液態水和二氧化碳時，

可放出 60 kJ 的熱量 (C)二氧化碳與液態水之莫耳生成熱的絕對值相比，前者較大 (D)乙炔的莫耳生成熱為

+226 kJ/mol (E)乙炔的莫耳生成熱為－226 kJ/mol。 

2 2( ) 2( ) 2( ) 2 ( )2 5 4 2 2600g g g lC H O CO H O H kJ+ → + Δ = −

(          )40.下列有關電解質的敘述，何者正確？ (A)固態的氯化鈉不能導電，故氯化鈉為非電解質 (B)熔融狀態的電解

質一定可以導電 (C)凡化合物的水溶液能導電者，該化合物即稱為電解質 (D)電解質的水溶液中，陰、陽離

子的個數一定相等 (E)電解質不一定是離子化合物。 
(          )41.下列有關硬水的敘述，何者正確？ (A)含有碳酸氫根離子的硬水，稱為暫時硬水 (B)永久硬水可藉煮沸法除

去水中的鈣離子和鎂離子 (C)肥皂溶於硬水中攪拌後會有持久性泡沫產生 (D)加熱暫時硬水產生的鍋垢主

要成分是氫氧化鈣與氫氧化鎂 (E)洗滌鹼（Na2CO3）可用於硬水的軟化 
(          )42.有關酸鹼中和反應之敘述，下列哪幾項正確？ (A)酸與鹼相遇會發生中和反應，生成鹽與水 (B)酸與鹼完全

中和後的水溶液必呈中性 (C)酸鹼中和時，水溫必會升高 (D)酸鹼中和反應時，酸與鹼的莫耳數必相等才能

完全中和 (E)醋酸與氫氧化鈉中和反應的離子方程式可寫為CH3COOH+OH－→CH3COO－+H2O。 
(          )43.下列各選項中，甲溶液均取 1 毫升加水至 10 毫升而變成乙溶液，溶液的溫度均維持在 25℃，有關乙溶液的 pH

值（取至小數點第一位）下列哪些正確？  
(A)甲：pH＝1.0 的HCl(aq)→乙：pH＝2.0  
(B)甲：pH＝6.5 的HCl(aq)→乙：pH＝7.5  
(C)甲：pH＝13.0 的NaOH(aq)→乙：pH＝14.0  
(D)甲：pH＝3.0 的CH3COOH(aq)→乙：pH＞4.0  
(E)甲：pH＝11.0 的NH3(aq)→乙：pH＞10.0。 

(          )44.反應Fe2O3+3CO → 2Fe+3CO2，下列何者正確？ (A)此為氧化還原反應 (B)CO為還原劑 (C)Fe2O3被氧化為Fe 
(D)Fe2O3為還原劑 (E)CO被氧化為CO2。 

(          )45.下列有關鋅銅電池之敘述，何者正確？ (A)鋅棒是負極，失去電子 (B)銅棒是正極，得到電子 (C)鋅棒進行

氧化反應，重量增加 (D)銅棒進行還原反應，重量增加 (E)鋅棒進行還原反應，重量減少。 
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國立臺東高級中學  
102 學年度 

 第 一 學 期  期末考試  高一化學科  答案 

一、單選題： 

01.答案：(Ｄ) 02.答案：(Ｃ) 03.答案：(Ｂ) 04.答案：(Ａ) 05.答案：(Ｄ) 

06.答案：(Ｃ) 07.答案：(Ａ) 08.答案：(Ａ) 09.答案：(Ｅ) 10.答案：(Ｃ) 

11.答案：(Ａ) 12.答案：(Ｂ) 13.答案：(Ｂ) 14.答案：(Ａ) 15.答案：(Ｂ) 

16.答案：(Ｄ) 17.答案：(Ｂ) 18.答案：(Ｅ) 19.答案：(Ｃ) 20.答案：(Ｂ) 

21.答案：(Ｂ) 22.答案：(Ｄ) 23.答案：(Ｃ) 24.答案：(Ｃ) 25.答案：(Ｄ) 

26.答案：(Ｃ) 27.答案：(Ｂ) 28.答案：(Ｂ) 29.答案：(Ｄ) 30.答案：(Ｂ) 

31.答案：(Ｄ) 32.答案：(Ｄ) 33.答案：(Ｃ) 34.答案：(Ｄ) 35.答案：(Ｄ) 

 

二、多選題： 

36.答案：(Ｃ)(Ｄ)(Ｅ) 

37.答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｄ) 

38.答案：(Ａ)(Ｄ)(Ｅ)0 

39.答案：(Ａ)(Ｃ)(Ｄ) 

40.答案：(Ｃ)(Ｅ) 

41.答案：(Ａ)(Ｅ)0 

42.答案：(Ａ)(Ｃ)(Ｅ)0 

43.答案：(Ａ)(Ｅ)0 

44.答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｅ) 

45.答案：(Ａ)(Ｂ)(Ｄ) 

 

 

 


